Уважаемые читатели,

Представляем Вашему вниманию третий номер журнала «Ибероамерикансие тетради» за 2020 год. Этот номер также является тематическим – он посвящен Бразилии и Португалии.

Несмотря на то, что за последние два столетия судьбы этих стран складывались по-разному, их культурная и историческая близость, а также языковая общность позволяют нам таким образом объединить их. Большое внимание уделено политическим процессам в Бразилии, в том числе «правому повороту».

Бразилия – относительно молодое государство, чья независимость была обретена два столетия назад. За этот период времени из отсталой аграрной страны Бразилия стала одним из экономических лидеров в Латинской Америки. Пройденный путь был тернист и противоречив.

В 1985 г. на смену военному режиму пришло демократическое правительство. В период нахождения у власти Луиса Инасиу Лулы да Силвы и его преемницы Дилмы Руссефф (2003-2016) удалось преодолеть дисбалансы, вызванные прежним неолиберальным курсом. Левые правительства частично разрешили проблему социального расслоения и придали динамизм экономическому развитию.

Вместе с тем, победа на президентских выборах правого политика Жаира Болсонару в конце 2018 г. свидетельствовала, что в Бразилии нет консенсуса относительно модели дальнейшего развития. Начавшийся еще ранее так называемый правый поворот поставил под вопрос достижения предыдущих правительств и политический курс, которому следовала Бразилия на международной арене. В представляемом номере латиноамериканские авторы «Ибероамериканских тетрадей» (Марселу Безерра, Мартин Пицци, Мартин Родригес Оссес и Уайлдер Алехандро Санчес) пытаются проанализировать причины этого поворота, осмыслить происходящие изменения в политической и экономической сферах. В предыдущие десятилетия Бразилия стремилась проводить самостоятельную политику, делая упор на интеграцию в регионе Южной Америки. С приходом Жаира Болсонару произошел разворот в сторону США.

Другой актуальной темой региона являются изменения в географической структуре торговли. К традиционным партнерам – США и странам Западной Европы – добавились новые – страны Азиатско-Тихоокеанского региона, среди которых ведущую роль играет Китай. Возрастание роли КНР во внешнеэкономических связях Латинской Америки является важной темой для исследования, особенно в отношении Бразилии, где ставка во внешней политике делается теперь на сотрудничество с США. Актуален вопрос о том, как смена внешнеполитического курса влияет на двусторонние бразильско-китайские экономические отношения. Ответ на этот вопрос попытался дать наш автор Маурисио Санторо из Федерального университета Рио-де-Жанейро.

На рубеже XIX-XX вв. Бразилия была одним из центров притяжения эмигрантов в Латинской Америке. В XX в. к переселенцам из Италии и стран Иберийского полуострова присоединились вынужденные эмигранты из России. Эта проблематика является актуальной еще и потому, что в 2021 г. исполняется 100 лет с момента прибытия в Сан-Паулу первых представителей белой эмиграции. Ее особенности в Бра-

зилии в первой половине XX в. анализирует С.А. Русеишвили. Автор рассматривает три основные волны русскоязычной иммиграции. Первая — 1921-1930 гг. — солдаты и офицеры Русской армии (Крымской армии П.Н. Врангеля), переселение русскоязычных крестьян с юго-западных окраин бывшей Российской Империи, а также миграция «нансеновских» беженцев из Европы. Под второй волной понимается переселение русскоязычных беженцев и перемещенных лиц после Второй мировой войны. Под третьей — переселение русских из Китая после 1949 г. Автор опирается на источники из государственных и частных архивов, такие как русскоязычные периодические издания в Бразилии, нормативные акты местного правительства, а также интервью с потомками русских эмигрантов.

В третьей четверти XX в. Португалия после длительного периода корпоративного государства, приступила к смене своей политической и социально-экономической парадигмы. Этот феномен получил название «революция гвоздик». П.П. Яковлев, известный специалист из ИЛА РАН, в статье «Формула роста: экономика Португалии после "Революции гвоздик"» анализирует изменения, произошедшие в экономике и социально-политической сфере. Четыре с половиной десятилетия – достаточный период, чтобы подвести итоги и определить, какое место смогла занять Португалия в современном международном разделении труда, как эволюционировала португальская экономика и что является драйвером ее экономического роста на современном этапе.

Автор приходит к выводу, что «Португалия в целом органично вписалась в систему мирохозяйственных связей, заняла достойное место в глобальном разделении труда», но при этом ее экономика регулярно подвергается тесту на выживание. Экономический кризис 2008-2009 гг. выявил слабые стороны национальной экономической модели, которые в сочетании с политическими трудностями отбросили Португалию «практически по всем ключевым макроэкономическим показателям» назад. В 2010-х гг. стране удалось преодолеть кризисные явления и выйти на траекторию устойчивого экономического роста, однако уже спустя десятилетие экономика столкнулась с вызовом пандемии СОVID-19.

Тему португальских исследований в нашем журнале продолжает известный португалист Н.М. Яковлева, которая в статье «Португалия в преддверии президентских выборов» анализирует результаты нахождения у власти левого правительства под руководством Антониу Кошты. В статье рассмотрен электоральный процесс 2017-2019 гг., показана «динамика укрепления позиций Соцпартии от выборов к выборам», в том числе на выборах в местные органы власти и в Европейский парламент, включая выборы 2019 г. Пандемия COVID-19 нанесла серьезный урон не только португальской экономике, но и социальной сфере. Автор описывает проблемы системы здравоохранения и программу властей по предотвращению распространения коронавируса. Показаны и экономические последствия пандемии, особенно для тех отраслей, которые пострадали в наибольшей степени, в частности туристической отрасли.

В представляемом читателям номере журнала опубликована рецензия Н.Ю. Кудеяровой на книгу известного российского латиноамериканиста Э.С. Дабагяна «Венесуэла: движение по спирали», вышедшую в свет в 2020 г. Главной темой книги стал один из специфических феноменов жизни латиноамериканских стран – каудильизм. На протяжении XX – начала XXI в. в Венесуэле происходило непрекращающееся противостояние двух моделей – авторитаризма и демократии. На при-

мере различных этапов политической истории страны автор рассматривает общие черты каудильизма и особенности его развития. Рассмотрение феномена каудильизма на примере Венесуэлы создает новую оптику для анализа современных политических режимов.

В следующем, четвертом, номере «Ибероамериканских тетрадей» мы продолжим обсуждение актуальных региональных тем. Он будет посвящен Кубе.

Желаем Вам приятного знакомства с журналом!

А.А. Габарта, главный редактор